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Aufgabe 1 Langfristige Aufträge (15 Punkte) 

Die Maschinenbau AG bilanziert die langfristigen Aufträge nach FER 22. Es kommt die POC-Methode 
zur Anwendung. 

 

Aufgabe a) 

Vervollständigen Sie in der Tabelle die fehlenden Grössen zum Jahresabschluss 2023. Alle Zahlen in 
TCHF. 

 Textilweberei 
Zbinden 

Sportgeräteproduktion 
Züllig 

Vertragsabschluss 01.11.2023 01.06.2022 

Fixer Preis ganzer Auftrag    4‘500 7‘900 

   

IST-Kosten per 31.12.2023 kumuliert  294  4‘500 

davon IST-Kosten 2022 n.a. 1‘500 

Geleistete Anzahlungen Kunde bis 31.12.2023 0 3‘950 

Aktivum langfristiger Auftrag 31.12.2022 n.a. 1‘580 

Erwartete Gesamtkosten 4‘900  7‘500 

 
Zu berechnende Grössen 

Fertigstellungsgrad 31.12.2023 6% 60% 

Erwarteter Gesamterfolg aus Auftrag 
(- = Verlust) 

-400 400 

   

Bilanzsaldo langfristiger Auftrag (- = Rückstellung) -106 4‘740 

Ertrag/Umsatz aus Auftrag 2023 0 3‘160 

Gewinn/Verlust (-) aus Auftrag 2023 -400 160 

 

Aufgabe b) 

Nehmen Sie in der nachstehenden Bilanz und Erfolgsrechnung 2023 den Ausweis der zwei 
bewerteten langfristigen Aufträge von Teilaufgabe a) vor. Die zwei Aufträge sind zusammenzufassen 
und die Anzahlungen der Kunden werden im Anhang ausgewiesen. 

Aktiven 

Langfristige Aufträge 790  

Passiven 

Rückstellung lfr. Aufträge 106 

 

 

 

Aufwand 

Operativer Aufwand 3‘400 
 

Ertrag 

Ertrag langfr. Aufträge 3‘160 
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Aufgabe c) 

Nehmen Sie in der nachstehenden Bilanz und Erfolgsrechnung 2023 den Ausweis der zwei 
bewerteten langfristigen Aufträge von Teilaufgabe a) vor. Es ist jedoch davon auszugehen, dass 
beide Aufträge nach der CC-Methode bewertet werden. 

 

Aktiven 

Langfristige Aufträge 550 
 

Passiven 

Rückstellung lfr. Aufträge 106 

 

 

 

Aufwand 

 

Operativer Aufwand 3‘400 
 

Ertrag 

 

Ertrag langfr. Aufträge 3‘000 
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Aufgabe 2 Werthaltigkeitsprüfung (10 Punkte) 

 

Die Getränke AG nutzt die Patente einer grossen Getränkemarke für Softdrinks. 

Aufgrund von demnächst zur Einführung beabsichtigten Zuckersteuern wird mit einem wesentlich 
sinkenden Umsatz gerechnet und auch mit steigenden Kosten. Es liegen folgende Daten vor:  

- Investition Patente CHF 4‘450‘000, Zeitpunkt 1.1.2021 
- Nutzungsdauer 10 Jahre 
- Kalkulatorischer Zinssatz 8% 
- Jährlicher Nettocashflow CHF 600‘000 pro Jahr 
- Die Patente könnten am 31.12.2022 für CHF 3’420‘000 an einen Konkurrenten verkauft werden 
- Per 31.12.2022 wurde eine Wertbeeinträchtigung von CHF 111’800 verbucht 

 
 
 
Aufgabe a) 
Erstellen Sie den Nachvollzug der per 31.12.2022 bereits vorgenommenen Werthaltigkeitsprüfung mit 
der verbuchten Wertbeeinträchtigung.  
Vorher wurden keine ausserplanmässigen Abschreibungen (Wertbeeinträchtigung) verbucht. 
 

 
 
  

Nettomarktwert 3‘420‘000 

Nutzwert  600‘000 x 5,747 = 3‘448‘200 

Erzielbarer Wert  3‘448‘200 

Buchwert Ende 2022 

nach Planabschreibung 
4‘450‘000 – (2 x 445‘000) = 3‘560‘000 

Wertbeeinträchtigung 3‘560‘000 – 3‘448‘200 = 111‘800 
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Aufgabe b) 
Am Ende des Geschäftsjahres 2023 ist klar, dass viele Länder die Einführung der Sondersteuer nicht 
umsetzen oder auf unbestimmte Zeit verschoben haben. 
Deshalb wird ab 2024 neu mit einem jährlichen Nettocashflow von CHF 750‘000 pro Jahr gerechnet. 
Die übrigen Datengrundlagen (nebst dem schon eingetragenen Wert) bleiben unverändert gegenüber 
Aufgabe a).  
 

  

Nettomarktwert 3‘700‘000 

Nutzwert  750‘000 x 5,206 = 3‘904‘500 

Erzielbarer Wert  3‘904‘500 

Buchwert Ende 2023 

nach Planabschreibung 
3‘448‘200 – 431‘025 (3‘448‘200:8) = 3‘017‘175 

Buchwert Ende 2023 nach 
Planabschreibung und ohne 
Erfassung einer 
Wertbeeinträchtigung 

4‘450‘000 – (3 x 445‘000) = 3‘115‘000 

Aufwertungsbetrag 2023 3‘115‘000 – 3‘017‘175 = 97‘825 
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Aufgabe 3 Diverse Fragen (10 Punkte) 

 

Die Game Factory AG wendet die ganzen Swiss GAAP FER – Standards an. 

Kreuzen Sie die richtigen Aussagen an oder begründen Sie unter Angabe von Standard und Randziffer, 
was an den Aussagen falsch ist.  
 

 Aussage Richtig 
Begründung, sofern falsch mit 
Standard/Randziffer 

1 Bei der Bewertung der Vorräte nach FER 17 können 
Handelswaren und unfertige Erzeugnisse als Gruppe 
gemeinsam bewertet werden.  

Die Gruppenbewertung kann nur bei 
Gleichartigkeit angewendet werden. FER 
17/4. 

2 Bei der Bewertung der Vorräte nach FER 17 kann, unter 
Berücksichtigung der Stetigkeit, gewählt werden, ob die IST-
Kosten oder Plan-Kosten für die Bewertung zu 
Herstellkosten verwendet werden. 

X 

 

3 Transaktionen mit Nahestehenden sind nur offenzulegen, 
wenn diese zu nicht marktkonformen Bedingungen 
abgewickelt wurden.  

Es sind alle wesentlichen Transaktionen 
offenzulegen. FER 15/3. 

4 Arbeitgeberbeitragsreserven sind als Teil der kurzfristigen 
Forderungen in der Bilanz auszuweisen. 

 

Gemäss FER 16/4 sind diese als Teil der 
Finanzanlagen auszuweisen. 

5 Der Nettomarktwert entspricht dem Wiederbeschaffungswert 
des Anlagegutes. 

 

Der Nettomarktwert stellt den 
(voraussichtlich) realisierbaren 
Verkaufspreis unter Abzug der direkten 
Verkaufskosten dar. 

6 Nach Erklärung eines bedingten Verwendungsverzichtes auf 
den Arbeitgeberbeitragsreserven ist dieses Aktivum mit der 
vorhandenen Vorsorgerückstellung zu verrechnen.  

X 

 

7 Bei Zuschüssen der öffentlichen Hand für ungedeckte 
Kosten sind die Zuschüsse zeitlich analog diesen 
anfallenden Kosten abzugrenzen.  

X 
 

8 Eine Unternehmung hat eine Subvention für den Bau einer 
Liegenschaft erhalten und diese mit den Herstellkosten (dem 
Vermögenswert) verrechnet. Entgegen der ursprünglichen 
Annahme, wird Mitte 5. Nutzungsjahr klar, dass die Hälfte 
der Subvention zurückbezahlt werden muss. Nun wird die 
Nachholabschreibung auf dem rückzahlbaren 
Subventionsbetrag für die ersten 4 Jahre über die 
Restnutzungsdauer (ab dem 5. Jahr) verteilt.   

 

Gemäss FER 28/21 sind die kumulativ 
zusätzlich notwendigen Abschreibungen 
der Vorjahre sofort erfolgswirksam zu 
erfassen. 
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